	Agente immobiliare (Agenzia/indirizzo/telefono/e-mail)

	Incarico di intermediazione
Contratto di mediazione base
Vendita/Locazione


	Committente:

Nome(i)/Ditta:

Indirizzo(i):

Tel.:                                                                           E-mail: 

Data di nascita:                                                      Il committente è consumatore ❏ sì ❏ no
Il committente è: ❏ proprietario dell'immobile / ❏ usufruttario dell'immobile/

❏ dispone di delega da chi è autorizzato a disporre dell'immobile e si assume vincoli e responsabilità derivanti dal presente accordo.


Condizioni d'ordine

All'agente immobiliare viene conferito l'incarico di intermediazione per ❑ la vendita ❑ la locazione dell'oggetto di seguito descritto alle condizioni indicate. 
	Immobile oggetto dell'intermediazione:
Tipo di immobile:                                                                          N° fondo:               
Codice catastale:                                                                        Comune catastale:
Indirizzo: 
Dati  della mediazione
❑ prezzo d'acquisto incl. oneri: Euro                                     ❏ incluso 20 % IVA

❑ canone di locazione lordo mensile: Euro                         ❑ canone di locazione netto mensile: Euro
❑ ulteriori condizioni di contratto/descrizione vedi foglio dati dell'immobile



Il contratto stipulato è di durata indeterminata e può essere rescisso in qualunque momento da ambo le parti senza indicazione di un motivo. La disdetta non ha alcun effetto su atti giuridici facenti parte dell’operato dell’agente immobiliare, purché l’affare procurato si attui (anche in seguito a disdetta).

Presentazione di certificazione energetica e informazioni riguardo agli indici energetici negli annunci

Il committente deve esibire all’acquirente o al conduttore tempestivamente prima della consegna del contratto una certificazione energetica di al massimo dieci anni prima e consegnarla entro 14 giorni dalla stipula del contratto. Gli indici energetici HWB e fGEE (dal 1.12.2012) sono da inserire nell’annuncio. La trasgressione dell’obbligo di informazione negli annunci verrà punita con una sanzione amministrativa fino ad euro 1450. Certificati energetici già redatti in precedenza (che contengono solo i valori HWB) sono validi per 10 anni dalla compilazione. L’acquirente/il conduttore al quale non sia stata consegnata alcuna certificazione energetica può farne redigere una autonomamente e far valere le spese corrispondenti entro 3 anni. 

❑  Il committente è stato informato dell’obbligo di pubblicare le informazioni riguardanti la certificazione energetica negli annunci, dell’obbligo di consegna di documentazione sulla certificazione energetica nonché delle sanzioni previste per infrazione delle norme di diritto amministrativo.
❑ Il committente ha messo a disposizione dell’agente immobiliare una certificazione energetica 
❑ Il committente consegnerà una dichiarazione energetica entro il                        
❑ Il committente non mette a disposizione, nonostante le informazioni ricevute, nessuna certificazione energetica.
Obbligo bidirezionale di assistenza e informazione
Il committente deve assistere l'intermediario in modo onesto nell'esercizio della sua attività di intermediazione omettendo l'inoltro di opportunità d'affari rese note. Mediatore e committente sono tenuti a trasmettersi reciprocamente le informazioni necessarie, in particolare il committente deve informare immediatamente l'agente immobiliare in caso di cambiamento dell'intenzione di vendita/locazione. 
	Modulo ÖVI N. 10/11/2017
	Condizioni di contratto consigliate dalla Camera di commercio austriaca, Associazione professionale dei fiduciari immobiliari e patrimoniali conformemente a § 10 IMV 1996 – Decreto sugli affari immobiliari - 1996, BGBl. – Gazzetta ufficiale n. 297/1996, GZ 2017/11/15  Ed/Pe Form 10 ÖVI


Accordo di provvigione
Il committente si impegna al pagamento della provvigione qui di seguito indicata per il caso che stipuli l'affare giuridico sopra indicato con l'interessato nominato dall'agente immobiliare nel corso o dopo la scadenza del periodo di intermediazione unica concordato. La provvigione spetta all'agente immobiliare anche quando abbia operato meritoriamente in modo diverso dalla nomina (p.es. mediante attività di intermediazione). La scadenza di pagamento della provvigione coincide con la data di efficacia giuridica dell’accordo.
	Ammontare della provvigione

             % del prezzo d'acquisto concordato nel contratto d'acquisto inclusi oneri  più      %  IVA
             canone di locazione mensile lordo (canone di locazione totale senza IVA)   più      %  IVA
            % di compensi particolari (per investimenti, oggetti di arredo, concessione di diritti)   più      %  IVA



Qualora il committente concluda un affare giuridico di pari valore nello scopo (p.es. vendita invece di locazione), egli si impegna a corrispondere all'agente immobiliare una provvigione di mediazione che viene calcolata secondo i rispettivi importi massimi di provvigione del decreto sugli affari immobiliari 1996. Una provvigione aggiuntiva, calcolata in base agli importi massimi dell’IMV 1996, viene concordata anche nel caso in cui dopo la conclusione di un affare giuridico (es. l’iniziale affitto) si concluda un ulteriore affare giuridico (es. la successiva vendita) sullo stesso immobile.
Particolari accordi di provvigione

Il pagamento del tasso di provvigione concordato di cui sopra più la percentuale di IVA calcolata sulla base del prezzo d'acquisto/canone di locazione menzionato nell'incarico di intermediazione unica (ovvero di una provvigione nell'ammontare di euro         più     IVA) viene concordato anche per il caso che
• l'affare di cui nel contratto di mediazione non contro la buona fede non venga attuato semplicemente perché un atto giuridico necessario al porsi in essere dell’affare viene inaspettatamente omesso o tralasciato senza motivo degno di nota dal committente;
• venga attuato un affare diverso da quello di fine equivalente, purché l'intermediazione dell'accordo rientri nell'ambito di competenza dell’agente immobiliare e vengano considerate, in tal caso, le rispettive quote massime di provvigione come previsto dal regolamento in materia del 1996.
• l'affare indicato nel contratto di mediazione non venga attuato con il committente bensì con un'altra persona perché il committente ha comunicato a questa persona la possibilità di stipulazione, possibilità di cui è stato informato dall'intermediario, oppure l'affare non viene attuato con il terzo procurato bensì con un'altra persona perché il terzo procurato ha reso nota a quest'ultima l'opportunità d'affare (inoltro di informazioni) oppure
• l’affare di mediazione non venga attuato con soggetti terzi perché è stato esercitato un diritto di legge o contrattuale di prevendita, rivendita o subentro (§ 15, comma 1 legge sull'intermediazione).
Diritto di recesso e dichiarazione di revoca

Il committente viene informato circa il diritto di recesso di cui gode il consumatore entro 14 giorni dalla stipula di un incarico di intermediazione unica al di fuori dei locali commerciali dell’intermediario o a distanza come previsto da § 11 FAGG (legge sui contratti a distanza). Il periodo di recesso inizia il giorno della conclusione del contratto. L’inoltro della dichiarazione di revoca può avvenire utilizzando il modulo di revoca in allegato, tuttavia non è vincolato a una forma specifica. In caso di richiesta di intervento anticipato dell’agente immobiliare, è necessario un esplicito sollecito da parte del committente, che perde, in tal modo - in caso di piena esecuzione del contratto entro tale scadenza – il proprio diritto di recesso.

❑  Il committente richiede intervento anticipato entro il termine di recesso e prende atto della conseguente perdita del proprio diritto di recesso dal contratto di intermediazione in caso di piena esecuzione contrattuale (ovvero di designazione), come previsto da § 11 FAGG. L’obbligo di pagamento della provvigione insorge tuttavia – con riserva dei particolari accordi di provvigione sopra riportati - solo col porsi in essere dell’affare procurato (contratto di vendita, contratto di locazione) per via dell’attività meritoria dell’agente immobiliare.

❑  Il committente non richiede intervento anticipato.

In caso di recesso secondo § 11 FAGG, legge sui contratti a distanza, il consumatore si impegna a non fare altro uso non autorizzato delle informazioni acquisite.

Il committente riceve: 

❑ una copia di questo incarico di intermediazione unica,
❑ un documento circa le spese accessorie con informazioni sul diritto di recesso e modulo di revoca su un supporto di memoria durevole.
 Competenza giudiziaria (per professionista):

Luogo:                                                Data:       

Barrare se pertinente:

❑ Questo accordo è stato concluso nei locali commerciali dell’agenzia di intermediazione immobiliare.

              Agente immobiliare                                                                                            Committente

	Malgrado la massima accuratezza nella stesura di questo modulo l'ÖVI non può assumersi, sotto nessun aspetto, alcuna responsabilità per la correttezza dei contenuti. Editore: Österreichischer Verband der Immobilientreuhänder, 1040 Wien, Favoritenstr. 24/11, www.ovi.at
Ordinazioni: Druckerei Mascha GmbH & CoKG, 1140 Wien, Gurkgasse 8,  Tel. 01/8126761, Fax DW 40, mail@maschadruck.at


