

Gemeinschaft
Am Campingplatz entstehen Freundschaften fürs Leben!

Die Idylle der Oberösterreichischen Campingplätze wird von Naturliebhabern – egal ob jung oder alt – überaus geschätzt. Wer hier den Kontrast zur täglichen Hektik, dem Büroalltag und dem Umgang mit der virtuellen Welt sucht, findet hier genau das Richtige. Neben der direkten Verbindung zur Natur sind das Gemeinschaftsgefühl und das Miteinander auf Campingplätzen legendär. Auch deswegen ist Camping voll im Trend.
Viele Menschen suchen im Urlaub wieder das Gemeinschaftsgefühl und wollen mit anderen ins Gespräch kommen und vielleicht gemeinsam grillen. Campingplätze sind dafür der ideale Ort. Nirgendwo sonst begegnen Sie ganz schnell neuen Menschen, gleichgesinnte Menschen, die so wie Sie das Leben draußen genießen und mit denen Sie abends gemeinsam etwas essen und trinken können. Die Stimmung am Lagerfeuer hat schon so manche Freundschaft fürs Leben entstehen lassen.
Und was für groß gilt, gilt auch für klein. Sind Sie mit Kindern unterwegs, werden Sie staunen, wie schnell neue Freundschaften geschlossen werden. Langeweile gibt es hier nicht! 
Auch Hilfsbereitschaft ist am Campingplatz selbstverständlich. Hier ist immer eine helfende Hand zur Stelle, wenn man alleine nicht weiterkommt. Sei es bei Aufbau eines Zeltes oder wenn gerade etwas beim Kochen fehlt. Da stehen natürlich auch Oberösterreichs Campingplatzbetreiber stets mit Rat und Tat zur Seite.
[bookmark: _GoBack]Man sagt gemeinsames Reisen schafft gemeinsame Erinnerungen; und gemeinsamer Campingurlaub schweißt zusammen! Oberösterreichs Campingplätze bieten die besten Voraussetzungen dafür.





