

Trend
Camping ist voll im Trend!

Camping erlebt einen wahren Boom und erfreut sich immer größerer Beliebtheit. Egal ob im Liegestuhl relaxen und den Blick auf die Berge auf sich wirken lassen, die Natur hautnah erleben, oder erste Reihe fußfrei am See sitzen und entspannen; Camping ist voll im Trend!
Junge Menschen entdecken, genauso wie  Familien mit Kindern oder Naturliebhaber aller Altersklassen, immer öfter ihre „Traumplatzln“ in Oberösterreich und genießen die Schönheit der einzigartigen Landschaft und die vielfältigen Möglichkeiten mit Zelt, Wohnwagen, Caravan und Co.
Campingurlaube in Zelt und Wohnwagen verzeichneten in den letzten drei Jahren einen stetigen Zuwachs. Im letzten Jahr verbuchte Oberösterreichs Campingbranche 294.979 Nächtigungen, das ist eine Steigerung von 7,6 % gegenüber dem Vorjahr und ein Zuwachs von 44% in 10 Jahren. Das hat eine Auswertung des internationalen Reiseportals www.camping.info, das mit 43 Millionen Seitenaufrufen und mehr als 22.700 eingetragenen Campingplätzen zu den führenden europäischen Informationsquellen für Campingurlaube gehört, ergeben.
[bookmark: _GoBack]In keinem anderen Bundesland stiegen übrigens die Nächtigungen auf Campingplätzen, in den letzten 10 Jahren, so stark wie in Oberösterreich mit seinen „Traumplatzln“. Wobei die Gäste auf Oberösterreichs Campingplätzen aus zahlreichen Ländern kommen. Einen großen Anteil machen aber Urlauber aus Österreich selbst aus; und auch diese werden immer mehr. 





