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1.) Mitteilung des Händlers an Importeur/Hersteller

Der Schutz der individuellen Privatsphäre bei der Verarbeitung personenbezogener Daten ist für das Autohaus Mustermann ein wichtiges Anliegen, das wir bei unseren Geschäftsprozessen mit hoher Aufmerksamkeit berücksichtigen.

Das Autohaus Mustermann übermittelt personenbezogene Daten der Kunden an seine Importeure/Hersteller (die als eigenständig Verantwortliche agieren) zum Zweck der Abwickelung des zugrundeliegenden Vertragsverhältnisses gemäß Art 6 Abs 1 lit b DSGVO sowie zum Zweck der Werbung aufgrund der Einwilligung gemäß Art 6 Abs 1 lit a DSGVO.

Der Importeur/Hersteller ist verpflichtet sämtliche datenschutzrechtliche Regelungen einzuhalten, insbesondere DSG 2000, DSG 2018, DS-GVO sowie TKG 2003. Der Hersteller/Importeur hat jeglichen datenschutzrechtlichen Verpflichtungen, wie beispielsweise Informations- oder Auskunftsverpflichtungen, als Verantwortlicher selbstständig nachzukommen.

Der Importeur/Hersteller wird den Händler im Hinblick auf jegliche Schäden und Folgen in Zusammenhang mit der Datenverarbeitung für die der Importeur/Hersteller verantwortlich ist, schad- und klaglos halten.



2.) Schreiben an bestehende Kunden

Sehr geehrter Herr/Frau XY!

Wenn Sie weiterhin von uns über Neuigkeiten informiert und zu Veranstaltungen eingeladen werden wollen, dann bitten wir Sie, mit untenstehendem Link die Einwilligungserklärung anzukreuzen und an uns zurückzumailen (autohaus@mail.com).
Auf Grund der Datenschutzbestimmungen sind wir nämlich verpflichtet, Einwilligungserklärungen von unseren Kunden einzuholen. Selbstverständlich können Sie später Ihre Einwilligung jederzeit wieder per Mail (unter…) oder Post (an…) widerrufen.

Sollten wir innerhalb von ….. Tagen keine Antwort von Ihnen erhalten oder Sie nicht innerhalb von …. Wochen persönlich bei uns im Autohaus Ihre Einwilligung geben, dann werden Sie von uns keine Zuschriften mehr erhalten.

Wir freuen uns auf Ihre Nachricht und stehen Ihnen jederzeit gerne für Fragen zur Verfügung unter Tel. …. oder Mail …. 

Mit freundlichen Grüßen

Ihr Autohaus

